

Неразрывная связь времен

Есть такое выражение, ставшее почти афоризмом «Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цели будущего». Перед тем как вспомнить историю по организации лесного хозяйства в районе, хотелось бы обратиться к первоисточникам, характеризующим в общем лесное хозяйство и в частности лесничество того времени. Так еще в начале прошлого века профессор Орлов М.М. писал: «Лесное хозяйство есть организованная на определенной социальной связи между людьми, планомерная и систематическая деятельность, приложенная к лесу в установленных границах лесных площадей и направленное на постоянное и наивыгоднейшее пользование им. Лесничество является основной единицей управления лесным хозяйством; группировка нескольких таких единиц в одно целое образует уже орган лесного управления».

Предыстория

Повествуя о нашем крае, мы зачастую опираемся на исследования первопроходцев Севера Западной Сибири прежде всего, лесоведа А.А. Дунина-Горкавича, который более 100 лет назад в книге «Тобольский Север» писал: «В настоящее время леса Тобольского севера представляют мёртвый капитал по трудности доступа к ним и отсутствию рынка для сбыта. Из числа обследованных в период с 1898 по 1903 год шестнадцати с половиной миллионов десятин лесов Тобольского Севера, свыше трех миллионов десятин пригодны для эксплуатации в ближайшее время, что при двухсотлетнем обороте рубки даст годовую лесосеку в 15 тысяч 300 десятин. Возможности будущей эксплуатации лесов колоссальны, но осуществление их может быть лишь при условии создания кратчайшего железнодорожного выхода западно-сибирских грузов на мировой рынок». Не менее крупным исследователем Северного и Полярного Урала был страстный краевед, фотограф, талантливый журналист и литератор Константин Дмитриевич Носилов. Это был первый из русских исследователей, кто провёл три зимовки на Новой Земле в 1887—1891 годах, где установил первую метеостанцию. После возвращения в 1891 году с Новой Земли он изучает уральского бобра в верховьях реки Конда (1892). Материалы этих исследований являлись весомым аргументом в пользу открытия на этой территории в бассейне рек Конды и Малой Сосьвы в 1929 году одного из первых заповедников в России - Кондо-Сосьвинского, который просуществовал до 1951 года.

С чего начиналась?

Справедливости ради стоит отметить, что любая организация лесного хозяйства начинается с лесоустройства. Впервые территория лесхоза обследована методом аэротаксации в 1952 году Ленинградской аэрофотолесоустроительной экспедицией. Наземные лесоинвентаризационные работы в 1958 году Ивдельской экспедицией Новосибирской конторы лесосырьевых изысканий. В результате камеральной обработки материалов составлены таксационные описания, планы лесонасаждений и таблицы, характеризующие лесной фонд. Все материалы предыдущей лесоинвентаризации обработаны по лесничествам бывшего Учинского лесхоза, ничего общего не имеющие с существующими административно-хозяйственными границами района. Итак, данные первых исследователей о «колоссальных возможностях будущей эксплуатации лесов» подтвердились. Именно в шестидесятых годах прошлого столетия некогда труднодоступный

таежный край Западной Сибири стал осваиваться лесорубами. Советский район относился к категории многолесных, здесь леса имели важное лесопромышленное значение и являлись сырьевыми базами крупных лесозаготовительных предприятий Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР долгие годы. Советский леспромхоз комбината «Тюменьлес» Средне-Уральского совнархоза был организован в 1963 году на площади 894256га. При наличии многих полезностей леса главным и определяющим оставалось получение древесины и продуктов ее переработки для удовлетворения нужд народного хозяйства страны. Практически сразу в период упразднения совнархозов при леспромхозах были организованы отделы лесного хозяйства. За время организации леспромхоза до проведения лесоустройства 1971 года произошли большие изменения в общей площади. «Кратчайший железнодорожный выход западно-сибирских грузов на мировой рынок» уже наметился. На основании распоряжения Тюменского облисполкома от 26.11.1964 года №586/556 и распоряжения Совета Министров РСФСР от 5.11.1961г. №696 передано с исключением из гослесфонда под строительство железной дороги Ивдель-Обь 510га. А позднее под северную ветку железной дороги на основании распоряжения Тюменского облисполкома от 22.07.1970 года №664-р и распоряжения СМ РСФСР от 12.07.1970г. №524 площадью 208 га. На основании распоряжения СМ РСФСР от 13.02.1964г. №359Р передано с исключением из гослесфонда Советскому леспромхозу под строительство поселка Советский 469 га.

Советский лесхоз организован 28 октября 1965 года Приказом № 3 Тюменского Управления лесного хозяйства, изданного в соответствии с Постановлением Совета Министров РСФСР от 13 октября 1965 года № 1171 и приказа по управлению лесной промышленности и лесного хозяйства Средне-Уральского совнархоза от 1.11.1965 года №248 на площади 893 тыс.га. В его состав входило три лесничества: Картопское, Зеленоборское и Самзасское. Позднее передано Самзасское лесничество общей площадью 444353га вновь организованному Самзасскому лесхозу и принято от Березовского лесхоза 44472 га на основании приказа Тюменского управления лесного хозяйства от 25.10.1967г. №204, переданного в соответствии с приказом Министерства лесного хозяйства РСФСР от 7.09.1967 года №367. В связи, с чем организовано в Советском лесхозе Пурданское лесничество, а в результате разукрупнения Зеленоборского лесничества и принятия в состав лесхоза дополнительно от Березовского лесхоза 30635га. Таким образом, на 1 января 1971 года (на год лесоустройства) площадь лесничества с учетом переданных площадей составляла 503400 га.

В 1972 году в связи с возросшими объемами механизированных работ лесхоз был переименован в мехлесхоз. Впервые после организации Советского мехлесхоза в настоящих границах лесоустройство проведено Омской аэрофотолесостроительной экспедицией Западно-Сибирского лесостроительного предприятия «Леспроект» в 1971 году на всей площади лесхоза по III разряду лесоустройства.

С резким увеличением объемов лесохозяйственных работ, началом самостоятельного ведения рубок ухода и главного пользования, а также переработки древесины в 1974 г. ему установлен статус – Советский лесокомбинат. Были введены в действие лесоцех, тарный и сувенирный цеха. Объём переработки древесины доходил до 100 тыс.кубометров, выпускалось до 20 тыс. кубометров пиломатериалов, большой ассортимент товаров народного потребления – срубы

домов, посылочные ящики, черенки, лопаты, штакетник, сувениры из древесины, наборы кубиков "Азбука", "Теремок" и многое другое.

Развитие промышленной деятельности дало возможность лесокомбинату содержать соцкультбыт, подсобное хозяйство и полностью лесное хозяйство.

Велась промышленная заготовка лекарственного техсырья, заготовка и переработка грибов, ягод. Однако по данным Омской аэрофотолесоустроительной экспедиции в (1988 год) ресурсы пищевого и технического сырья в Советском лесокомбинате используются далеко не полностью. Специализированных организаций по заготовке ягод и грибов в районе нет, при этом сбором занимаются ОРСы, леспромхоз и лесокомбинат. Объем заготовки ягод по Советскому району достигал 250 т., а в Советском лесокомбинате -5,0 т., в среднем в год заготавливали 0,9т. грибов в сухом виде и 0,2т. лектехсырья. Построено тепличное хозяйство, ферма для крупного рогатого скота, детский сад "Светлячок". Велось значительное строительство жилья.

В 1989 году лесокомбинат был включен в систему "Тюменьлеспрома" и передан в состав Советского ЛПК, который должен был обеспечить комплексное использование сырьевых ресурсов. Все было направлено на резкий рост объемов лесозаготовок. Подчиненные промышленности отделы лесного хозяйства утратили свои контрольные, а затем и хозяйственные функции. При этом было передано всё движимое и недвижимое имущество, жильё, соцкультбыт. Выход произошел с полной потерей промышленной базы, жилья, объектов соцкультбыта. Единственное, что с большим трудом удалось отстоять это – административное здание лесокомбината и лесничеств, которые и по сей день являются конторами лесхоза. За 3 года пагубность неразумного воссоединения стала абсолютно очевидна, поэтому с начала 1993 года по всему Ханты-Мансийскому округу лесхозы снова отделили в самостоятельные предприятия и были возвращены в единую систему лесного хозяйства страны, претерпев ряд преобразований.

С 1 февраля 1993 года получил свое прежнее название "Советский лесхоз", и начал заниматься только лесохозяйственной деятельностью. Основные направления деятельности лесхоза: лесовосстановление и лесопользование с объемом расчетной лесосеки 667,3 тыс.м3.. На территории лесхоза осуществляют свою хозяйственную деятельность ОАО "Югорский лесопромышленный холдинг", ООО "Советсклеспром", ООО "Северпромлес", и другие лесопользователи. Отпуск древесины по главному пользованию стал проводиться на лесных аукционах, где лесозаготовители покупали право краткосрочного пользования участками лесного фонда.

Современное состояние. Связь прошлого с настоящим

«Лесничество является основной единицей управления лесным хозяйством»

«Многие профессии уйдут в небытие, многие видоизменятся, но профессия лесовода вечна, как сама жизнь...»

М.Ю. Поповиченко.

Претерпев ряд очередных изменений, существовавшие в районе лесхозы с 2008 года были преобразованы в территориальные управления Департамента лесного хозяйства ХМАО-Югры. Таким образом, в Советском районе на начало 2010 года существовало 5 территориальных управлений: Пионерское, Югорское, Советское, Торское, Самзасское. Площадь каждого составляла более 500 тысяч

гектар. 2010 год стал переломным годом для лесного хозяйства района в целом. В октябре пять самостоятельных территориальных управлений - лесничеств, имеющих свою историю, были объединены в границах муниципального образования «Советский район» в Территориальный отдел – Советское лесничество находящийся в подчинении Департамента природных ресурсов и несырьевого сектора экономики ХМАО-Югры. Общая площадь земель лесного фонда составляет 2 799 816 га. Территориальный отдел состоит из 9 участковых лесничеств, включающих в себя 27 урочищ: Самзасское (ур.Самзасское, Тугринское), Мулымское, Зеленоборское (ур.Северное, Зеленоборское), Картопское (ур. Картопское, Супринское), Арантурское (ур. Супринское,Кондинское, Арантурское), Эское (ур. Комсосольское, Картопское, Кондинское, Эское, Северное, Пионерское), Пионерское (ур. Кондинское, Пионерское), Таежное, Торское (ур. Узюм-Юганское, Хуранское, Акрышское). Для обеспечения деятельности территориального отдела Распоряжением Правительства ХМАО-Югры № 332 от 25.09.2010 года образовалось Бюджетное учреждение «Советский лесхоз», которое с 2012 году было переименовано в казенное учреждение «Советский лесхоз» Распоряжением Правительства ХМАО-Югры № 758-рп от 23.12.2011 года.